

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes.

Fuera, trimestre.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Pago adelantado.

0·50

1·50

Tortosa 8 Mayo 1902

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Berguer, esquina á la de la Estación, piso 2º. Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 37

UNA LARGA

El epígrafe que encabeza este artículo, no se refiere a la suerte que tanto nombre dio a La-gartijo. La larga á que hacemos referencia es la que ha dado el señor Sagasta para evitar el conflicto que se le venía encima; no por las declaraciones del ministro de Agricultura, que al fin y a la postre no ha hecho más que repetir lo que á diario dice en la prensa y en la tribuna, sino por la conjura que dentro del gabinete se ha formado contra el Sr. Canalejas.

El discurso pronunciado por el Sr. Puigcerver en el Congreso, ha puesto de manifiesto la disparidad de criterios, más bien, la incompatibilidad de las doctrinas de Canalejas y el partido dominante.

Envuelta en los encomios dulzones y empachados del Sr. Puigcerver, ha disparado balazos al ministro de Agricultura, que no por ir los proyectiles revestidos con oropel han causado menos efecto.

El espectáculo que está dando el partido liberal es desastroso y de él ha procurado sacar partido el jefe de los conservadores, como lo demuestra lo dicho por él en la Cámara popular.

Silvela ha pedido el poder, fundándose en que los liberales no tienen soluciones para los problemas pendientes, cual si los conservadores se creyese en posesión de la panacea que puede curar los males de la patria.

Poco, muy poco pueden echarse en cara los partidos turnantes. Ambos están constituidos de manera que sin alterar punto ni coma á sus respectivos credos, podrían cambiar sus jefaturas. Sin ideales, esa base sólida que siempre fué la brújula que marcó la marcha de los gobiernos conservan la dominación por pura fórmula.

Para ellos, todo el arte de gobernar está reducido á ganar tiempo y toda su labor consiste en crear obstáculos que dificulten la solución de esos problemas.

El Sr. Gonzalez da el decreto del 19 de Septiembre y contra viento y marea lo sostiene; con la aplicación del decreto habría terminado la cuestión religiosa: pero antes de que llegue el plazo prefijado para ponerlo en vigor, se sacrifica á Gonzalez y su puesto, lo ocupa Moret, el cual da una real orden que deja en pie el problema; Urzáiz ataca de frente la cuestión fiduciaria con el aplauso de la inmensa mayoría de los españoles; sin embargo Urzáiz cae del minis-

terio y se coloca en su lugar á Rodríguez, que hace todo lo contrario.

Y lo mismo que se hizo con González y con Urzáiz, se pretende hacer con el Sr. Canalejas, porque este quiere caminar demasiado de prisa, para la parsimoniosa marcha del gobierno liberal.

Bien lo ha determinado Puigcerver en su discurso, el cual aplaude la creación del Instituto del Trabajo; pero solo bajo el supuesto de que toda la labor de ese organismo quede reducida á hacer una información y una estadística, nada de alterar el *status quo* que disfrutamos, con soluciones concretas.

Promesas, promesas y promesas. Eso es todo á lo que el país puede aspirar con estos gobernantes.

Canalejas ha tenido necesidad de desengaños, escarmetando en cabeza propia y ya se conceptúa fuera del gabinete, tanto, que si no ha marchado ya a su casa ha sido por evitar una crisis antes de la jura del rey, que es muy probable que diera en tierra con el ministerio Sagasta.

Pero, desde luego, la crisis está planteada y no habrá de trascurrir muchos días después de la jura sin que se realice.

EL PUNTO DE LA MEDIA

Los socialistas de Granada, sin dejar de ser lo que son, han levantado bandera de rebeldía contra D. Pablo y consortes, dirigiendo al efecto a sus compañeros de toda España el Manifiesto siguiente:

COMPANEROS, SALUD.

Os mandamos con el adjunto manifiesto programa la expresión más sentida de nuestros sentimientos fraternales para con vosotros.

Os rogamos lo leais detenidamente, y que comprendáis bien el alcance que lleva, el sentido que tiene.

No vamos á hacer un nuevo partido, á levantar otra bandera frente á la de nuestro mismo campo.

No vamos á desunir, sino á sumar fuerzas, á trabajar por la unión revolucionaria de todos los radicales españoles.

Queremos emancipar al socialismo español del estigma infamante que sobre él pesa.

Queremos que vuelva á la realidad, para que

deje de hacer inconscientemente traición á su bandera, para que cese de ayudar, sin darse cuenta de ello, á la reacción que nos alegra y á la monarquía que nos esclaviza. ¡Es una vergüenza que sólo os aplaudan los que debieran ser vuestros más encarnizados enemigos! Tristeza y bochorno causa el que alaben «vuestra sensatez y vuestro gubernamentalismo» los periódicos cléricales y ultraconservadores.

Estáis haciendo una labor suicida, liberticida, deshonrosa.

Cuando la revolución se acerca amenazadora, cuando hasta los republicanos más tibios se prestan á la acción revolucionaria, vosotros, dando pruebas de una candidez que á muchos parece una claudicación de vuestros ideales, después de decir en un mitin que los poderes públicos no atienden vuestras reclamaciones y continúan vulnerando los derechos escritos en la Constitución, recomendáis la lucha legal, pacífica, evolutiva, ineficaz en la actualidad, cobarde...

Así se ha dado el caso de que en la última huelga general de Barcelona, que ha sido la primera de las revoluciones sociales y la explosión más hermosa de la solidaridad obrera, hayáis guardado una conducta tan antisocialista, que os ha enemistado con el proletariado consciente de todo el mundo.

Compañeros: Nosotros os consideramos como á tales y lamentamos el engaño de que sois víctimas.

Ved nuestra conducta.

Tenemos en Granada mucha fuerza, como lo hemos demostrado en las dos últimas elecciones. ¿Y acaso nos hemos encastillado en un exclusivismo cerrado y estúpido? ¿Acaso hemos juzgado incompatible el ideal socialista con el republicano? No. Comprendemos que sólo unidos con todos los fines radicales podremos lograr nuestras aspiraciones, y como ponemos siempre nuestros actos de conformidad con nuestro criterio, hemos entrado en la Federación Revolucionaria y juntos con los republicanos de veras iremos á la Revolución para conquistar la República, base sobre la cual levantaremos la organización nueva.

¿Abdicamos por esto de nuestros ideales? No; jamás plegaremos nuestra bandera ni dejaremos de ver en el burgués un enemigo. Pero vamos con la realidad y comprendemos que hacer ahora otra cosa sería contraproducente y liberticida.

Compañeros: En nuestro empeño de regenerar al socialismo español, hemos contado con

vosotros y esperamos nos ayudaréis; queremos hacer un partido socialista nuevo, sin santones ni caciques, sin criterios dogmáticos ni cajas de San Pedro.

Os rogamos nos mandéis vuestra adhesión para que levantemos unidas la bandera del socialismo verdad que algunos renegados arrastran por el fango.

Hemos hecho unas bases para ello, que os remitiremos en breve, para que veáis que nos inspiramos en un amplio sentido democrático, y que no queremos hacer nuevos ídolos sobre las ruinas de los antiguos, ni menos convertirnos en máquinas de cotizar, como sois ahora.

Odiámos las tiranías todas, y si somos enemigos inconciliables del burgués, lo somos aún más del que, oficiando de redentor, se emancipa á costa de sus compañeros para después abandonarlos y hacerles traición.

Compañeros, pensad en lo que os decimos; 1.500 socialistas granadinos os esperan con los brazos abiertos.

Venid con nosotros.

Comprended que es mal camino para emanciparnos, que al mismo tiempo que nos revelamos contra el burgués, hagamos ídolos que nos explotan y acatemos cual borregos ignominiosos cacicatos. Compañeros: ¡Abajo el santonismo! ¡Viva la unión revolucionaria de todos los hombres libres! Os desean salud y Revolución.

*El Presidente El Secretario del Exterior
José García Álvarez. Baldomero González.*

Pues, señor; este era un don Pablo que se había pasado la vida combatiendo á los republicanos por que estaban divididos, y que se encuentra ahora con que los suyos, los que tenía sometidos á rigurosa disciplina, se le sublevan y le dicen:

«Oiga usted, nuestro jefe: estamos cansados

ya de sufrir por vuestra causa el *estigma infame*.

Y de ver que se hace traición á nuestra bandera, ayudando á la reacción y á la monarquía.

Y de que se haga una *labor liberticida y deshonrosa*.

Y queremos formar un partido socialista nuevo, sin santones, ni caciques, ni criterios dogmáticos, ni cajas de San Pedro.

Y levantar la bandera del socialismo *verdad*, que algunos renegados arrastran por el fango.

Y no queremos hacer nuevos ídolos sobre las ruinas de los antiguos, ni menos convertirnos en máquinas de cotizar, como somos ahora.

Y nos declararemos enemigos del que, oficiando de redentor, se emancipe á costa de sus compañeros, para después abandonarlos y hacerles traición.

Y queremos acabar con los ídolos que nos explotan y no acatar cual borregos ignominiosos cacicatos.

Y nos unimos á los republicanos para conquistar la República, base sobre la cual levantaremos la organización nueva.»

¡Divino! ¡Magnífico! Lo que yo venía diciendo, y por lo que he emprendido mi campaña contra los falsos redentores del obrero: «¿Qué perderíais con uniros á los republicanos?»

Mi aplauso á los socialistas de Granada, que han respondido en tono afirmativo á mi pregunta. De seguro que no se quedarán solos. Hay ya en el partido obrero muchos inteligentes cansados del cacicato de los Iglesias, Quejidos, Pérezaguas y redentores adyacentes.

Se inició la desbandada de la dignidad; se soltó el punto de la media.

¡Venga de ahí!

(De *El Motín*.)

LO DE REMOLINOS

¡Señor Gobernador!!

(Primera inserción)

Tortosa forma parte de la provincia de Tarragona y por lo tanto el Ayuntamiento de Tortosa está bajo la Autoridad de V. E. y las leyes dictadas para España hemos de suponerlo han sido para que rigieran en Tortosa; el exacto cumplimiento de ellas, en lo que se refiere á la higiene y seguridad públicas, está á V. E. encomendado: á V. E. pues, como vecinos de Tortosa y en representación de un gran número de ellos, de entre los cuales ya publicamos sus nombres, formulamos la petición siguiente.

1.º Que se digne ordenar al Ayuntamiento de Tortosa no permita la construcción (que ya se está realizando) de una fábrica para la extracción de aceite del orujo de oliva por medio del sulfuro, en el barrio de Remolinos, que forma parte del casco antiguo de Tortosa y rodeado por los ensanches llamados de Remolinos, ya que con ello se ataca á la higiene y seguridad públicas, se hace caso omiso de las orde-

nanzas de policía e higiene y en especial de lo preceptuado en la Real orden de 8 Enero de 1884 y se prepara una hecatombe resultante por la explosión e incendio de la fábrica que situada en una barriada vetusta y al Norte del resto de la ciudad puede convertir en una inmensa hoguera toda ella, si el día de la explosión sopla el viento Norte, que es el más imponente y dominante en la localidad precisamente en la época en que funcionan esta clase de fábricas.

2.º Igualmente ha de obligarse haga público el acuerdo por el que se autoriza semejante edificación, así como se dé testimonio del mismo a los vecinos que acudieron ante el Ayuntamiento oponiéndose á que se concediera tal autorización ya que con el proceder que sigue el Ayuntamiento, no haciendo público dicho acuerdo hace mas difícil ejercitar el derecho que tiene el vecindario para poder acudir á las

autoridades superiores á fin de que sean respetados sus derechos, sus vidas y sus haciendas.

Crónica

ZONAS POLÉMICAS

El Ramo de guerra para evitar que las construcciones que se hicieran cerca de la ciudad fueran un obstáculo para la defensa de la plaza, determinó y fijó una zona polémica, estableciendo que en el interior de ella no se puedan proyectar, ni menos construir obras de ninguna clase sin intervención del ministerio de la guerra, comprendiéndose fácilmente que la intervención que el Ramo de guerra se reserva es al objeto de denegar toda obra que pueda contrariar á la defensa de la población. Siendo este el objeto de las zonas polémicas temían razón de ser cuando Tortosa era plaza fuerte y estaba dotada de personal y material suficiente para defenderla, pero hoy que los Ingenieros militares han dado por inútiles casi todas las fortificaciones y que ha sido retirado el parque y material de artillería y que no tenemos más guarnición que un pequeño destacamento, estimamos justa y razonable la desaparición de las zonas polémicas, protegiéndose de este modo el desarrollo de la propiedad y el levantamiento dentro el terreno que hoy limitan las zonas de magníficos edificios, conciliándose los intereses de Estado con los particulares de esta población, pues declaradas inútiles las fortificaciones no se causa daño alguno al Ramo de guerra con la anulación de las zonas.

El derribo de las murallas del Temple fué recibido con aplauso por los amantes del progreso de nuestra ciudad, pues debido á ello, no solo desapareció el círculo de hierro que impedía á Tortosa obtener el desarrollo urbano que su importancia requería, sino que con la desaparición de las zonas fronterizas á las murallas derribadas, obtuvo la acienda importantes ingresos con la venta de terrenos que las murallas ocupaban y en las huertas limitadas por las zonas pudieron levantar sus propietarios magníficas viviendas y se libertaron de una servidumbre tan injusta como inútil, pues tomando en cuenta los modernos adelantos de la artillería y del arte de fortificación, lo que un tiempo fué elemento de defensa, no sirve para nosotros más que como recuerdo de la importancia que en otro tiempo tuvo nuestra ciudad.

El Ayuntamiento, pues, que es la representación legal de Tortosa, es el que debe tomar la iniciativa en un asunto que tanta importancia tiene para el desarrollo urbano y agrícola de las fincas limítrofes á la ciudad y si fué recibido con aplauso el derribo de las murallas del Temple y Remolinos con mayor júbilo si cabe sería recibido el decreto que nos redimiera de una servidumbre tan perjudicial e injusta como la que sufre Tortosa con las zonas polémicas.

Siguen anunciándose de nuevo el abandono con que tienen nuestras Autoridades á los asilados de Beneficencia, quedando el martes sin pan aquellos desgraciados á quienes los padastros de la Diputación les abandonaron quedando en situación mucho peor, dejándoles al cuidado de nuestro Ayuntamiento que su depositario no tiene un cuarto.

No queremos hacer los comentarios que la triste situación de la casa de Beneficencia en Tortosa nos permite poner de manifiesto debido el conflicto á no pagar el Ayuntamiento á los proveedores de los artículos de primera necesidad, suplicando tan solo al Sr. Alcalde, atienda á aquellos desgraciados, que por tenerlos abandonados se mueren de hambre.

El 18 de los corrientes, según se nos comunica, la empresa del circo taurino de Tarragona dará una gran corrida de novillos-toros de tres años. Están encargados de estoquear los bichos cuatro matadores en competencia.

Dado el entusiasmo que reina entre los aficionados no dudamos se verá concurridísima.

Con profunda pena, nos hemos procurado informar de la veracidad de un rumor gravísimo que ayer corrió con la velocidad del rayo por nuestra ciudad, á la hora en que estaba reunido el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria. Decimos que con pena, porque nuestro ideal, nuestras convicciones y nuestra conducta política rechazan los actos groseros, y las formas incorrectas e indignas que en ningún caso deben tolerarse y menos consentirse en una Corporación constituida en sesión.

Nos referimos al escandaloso y repugnante altercado promovido por las intemperancias de *Espinilla*, que, tan obsesionado está por el afán de despotismo que no repara en el medio, por indigno que sea, de conseguir hacerse célebre y prohombre de la funesta situación que impera en nuestra desventurada Tortosa.

El hecho, tal cual hemos oido referir a personas que nos merecen todo género de confianza, fué que sobre cierto asunto que se discutía por los concejales señores Algueró y Domingo Ramírez se pasó á votación, en que el último salió derrotado.

Exasperado por el fracaso, insultó con palabras mañonantes e injuriosas á D. Francisco de P. Algueró, que indignado como corresponde á todo caballero quiso repeler la ofensa en la forma más *eloquente* que puede hacerse con los *bichos* de mala índole, con *roedores curialescos* y bazofieros renegados del partido republicano, esto es, á bastonazo limpio, pero al llegar el escándalo á tal punto han intervenido los empleados, que se han dividido en dos *secciones* y allí.... fué Troya.

Después, lo que es de suponer, cesantías, impropios, amenazas y contubernios de política de plaza, para ver el cacique de lado de quien se pone.

Y por hoy no somos más explícitos, para publicar más detalles en el próximo número.

El señor Ajudante de Marina ha prohibido en aguas de este Distrito la pesca del Bou.

Aseguró el Sr. Moret en las Cortes que la mayoría de los españoles no tienen sentido común.

Verdad como un templo.

Si todos los españoles tuvieran sentido común, ¿cómo tolerarían á los Moret y comparsas del turno pacífico de los gobiernos de la monarquía?

¿Cómo permitirían que aún puedan hablar los primeros responsables de la pérdida de las Colonias?

Es cierto; cuando no los han aplastado, carecen de sentido común.

Una carta de la Habana añade.

«En realidad la isla continuará bajo la dependencia de los Estados Unidos, y es de temer que este género de protectorado no sea más que un compás de espera hasta la anexión de Cuba á la Unión americana.

El ex-Ministro fusionista Sr. Puigcerver se ha declarado en completa disconformidad con las ideas de señor Canalejas, respecto de la cuestión social.

Consecuencias.

La mayoría descompuesta, regocijado el de Antequera y preparado para volver á tomar parte en el debate el Sr. Silvela.

¿Pero estos hombres del partido, que se llama liberal, son los órganos de Móstoles á qué?

El viernes al mediodía y el sábado por la mañana nos faltó el cambio de nuestro apreciable y querido colega barcelonés *La Publicidad*.

Extrañamos más la falta, siendo así que es la primera vez que nos ocurre con tan importante periódico; por eso, pues, creemos que alguien quiere estar suscrito de *guaguas*.

Procuraremos averiguar donde radica la falta, y mientras tanto dése por aludido quien sea.

Noticias de Nápoles dicen que el cono inferior del volcán el Vesubio, amenaza desplomarse sobre las ruinas de Pompeya.

Cerca de la estación de Santa Bárbara el tren alcanzó á un hombre, habiéndole causado heridas de consideración y sido preciso amputarle una pierna.

Telegrafian de Roma que ha intentado suicidarse por celos D.ª Beatriz, hija del pretendiente D. Carlos, casada con el príncipe Máximo.

Febril y desesperada se arrojó al Tíber, quedando suspendida por los vestidos en el ramaje y salvándose casi milagrosamente.

Los señores Conde, Puerto y Compañía, dueños de los grandes almacenes EL SIGLO han tenido la amabilidad de remitirnos un elegante catálogo, *Temporada verano 1902*, el cual se hace recomendable por las grandes variedades que contiene.

La acrecida casa de esta ciudad que de muchos años se dedica á la industria de licores acaba de poner á la venta unas elegantes y bien presentadas botellas de Rhum Quina titulado *La flor del Ebro*.

La elaboración se debe á su propietario e inteligente industrial D. Francisco de P. Argilaga, sucesor de Fusté, y la mencionada Quina es recomendable bajo todos conceptos.

Hállase de venta en los principales establecimientos de esta ciudad.

El Marqués de Mochales, el Sr. Poveda y otros señalados tetuanistas se vuelven á la casa paterna de los conservadores.

Y protesta el inclito *Navarroreverter*, diciendo que los que aún quedan al lado del Duque constituyen una fuerza para gobernar.

Esa es la vida, unos pierden carnes para que otros engorden.

Y ahora toca el turno de engordar al *liberal* de la daga florentina.

Cada día vénse más animadas las sesiones de cinematógrafo del *Palacio Luminoso*, instalado en la Plaza de Alfonso XII.

Hoy se estrenará el sensacional cuadro «La vuelta al mundo», que dura 20 minutos.

Se prepara el debut de la «Bella Galatea».

Hemos oido alabar lo bien presentados que están todos los cuadros.

El público debe fijarse en la labor emprendida por los borbónicos para desacreditar por medio de infames calumnias á los republicanos que les hacen sombra y pueden levantar la opinión para un barrido general.

Hace años que ha empezado ésta labor contra los diputados republicanos radicales.

No hace todavía tres años que dirigieron sus baterías contra esos diputados, y ayudados del poder y de la pretendida justicia en un tris estuvieron en deshonrarlos.

Luego se han inventado nuevas añagazas y nuevas infamias contra el elemento joven y decidido del republicanismo, y se les ha procurado anular por medio de conjuras y de caminos extraviados, procurando ponerles en evidencia con calumnias preconcebidas e investigaciones mentirosas.

A todo eso ha de acudir el régimen para deshacerse de sus adversarios.

Afortunadamente sus golpes son en vago, porque todos los hombres de bien conocen su intención y el pueblo no cree en nada de cuanto puedan decir.

Sin embargo, damos la voz de alerta á todos los que no se avienen con las instituciones actuales para que rechacen cuanto los borbónicos por medio de su prensa ó por medio de sus hombres propalan.

Es una campaña de calumnias, traiciones y maldades, á la cual debemos hacer frente sin perder la serenidad.

La emprendida contra Blasco Ibáñez no salió á medida de su deseo. Igual sucedió con la de Lerroux.

Prepárense Rodrigo Soriano, Fuentes, Junoy y

otros á verse envueltos en las nuevas redes que no dejarán de tenderles esas gentes procaces.

Todo lo harán con tal de servir á las instituciones.

Pronto se suspenderán las sesiones de Cortes para que el Gobierno con todo descanso dedique todos sus talentos y energías al mejor éxito de la jura del Rey.

En el entretanto seguiremos esperando el cumplimiento del consabido programa ministerial.

Esperemos; lo esencial, lo primordial son los festajes, aunque el hambre nos amenace.

A diversionarse toco el mundo, á derrochar 800.000 pesetas aunque perezca la nación.

Comunican de l'arís que el brasileño Sr. Severo ha realizado las pruebas con su globo dirigible «Paz», habiendo dado excelente resultado á pesar de que el tiempo era desfavorable.

AVISO IMPORTANTE

Gran Sastrería EL PROGRESO Tortosa

Avisa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para trajes para la presente estación de verano, de las mejores fábricas de Sabadell; altas novedades para todos gustos, clases y precios.

También ha recibido una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son tricots, estambres, jergas, bicuñas, armures, alpacas y driles, á precios reducidos.

AVISO

No comprar si antes no visitan esta gran casa que es la más antigua en su clase, y la que puede competir en precios.

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO
Den Carbó, 7 y 9.—Tortosa.

JUAN JOSÉ CUCALA

Médico Cirujano Oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y de enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje, se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanch); Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. Sperminum P. para la anemia-tifus, gordura y enfermedades cerebro medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana; 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el río Ebro.—TORTOSA.

JUAN BELLÁ (hijo)

REPARADOR Y AFINADOR DE PLANOS

Subida S. Francisco n.º 7

TORTOSA

Plaza de la Catedral y Arco del Romeu
SUCURSAL: Puent de Piedra y calle del Buenaire
Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración
Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.
Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

TORTOSA

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

LA

PRÉSERVATRICE

LA MAS ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES

AUTORIZADA EN ESPAÑA DE CONFORMIDAD A LA LEY DE 30 DE ENERO 1900

En 31 de diciembre de 1901, 800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

INDEMNIZACIONES PAGADAS

SESENTA Y CUATRO MILLONES DE FRANCOS

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPAÑIA

Seguros colectivos.-Seguros agrícolas.-Seguros contra los accidentes causados á terceros.-Seguros individuales.-Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.-Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.-Seguro de los cuerpos de bomberos.-Seguros de

Farmacéuticos.

Agente en Tortosa y comarca

ABOTATO

Imp. de D. E. en Pala, 34. — Tortosa

GASTON DELAMOTTE